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здобути досвід, який в майбутньому допоможе знаходити шляхи до розв’язку інших складніших задач. Не слід забувати, що 

під час мислення здійснюється актуалізація знань, під нею розуміють ситуацію при якій для розв’язування задачі людина 

самостійно проявляє знання із власного, набутого раніше досвіду. 

Підбираючи допоміжні задачі, вчитель повинен прагнути до того, щоб вони не були випадковими, тобто мали 

певну мотиваційну ціль і щоб учням поможливості було зрозуміло чому саме таку допоміжну задачу навів вчитель.   

Використання учнями таких прикладів в якості допоміжної задачі переконає їх в необхідності бути 

спостережливими і накопичувати знання математичних фактів, встановлених в результаті розв’язування задач, а тому при 

розв’язуванні одних задач вчитель повинен більше приділити увагу обговоренню підходів до пошуку шляхів їх розв’язання, 

а при розв’язуванні інших – більше уваги приділяти вивченню отриманого результату. 
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Рябоконь В.І., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Реформаційні процеси, що відбуваються у вітчизняному освітянському просторі, зумовлюють нагальність 

розв’язання комплексних соціально - педагогічних завдань, одним з яких є перехід до систематичного навчання дітей з 6-ти 

років. Відомо, що одним із найвідповідальніших життєвих циклів людини є дошкільний період та час навчання в 

початкових класах, тому інноваційні шляхи творчого розвитку дітей сприяють опануванню ними не тільки премудростей 

шкільної науки, а й науки життя, набувають у сучасних умовах особливого значення. 

Творчість – норма дитячого розвитку, органічно притаманна дитині з раннього віку. Кожному періоду властиві 

власні домінанти творчої діяльності, які забезпечують особистісне становлення кожної дитини і слугують засобом розвитку 

здібностей і можливостей, що зумовлює поступову інтеграцію дошкільника у шкільне життя. Питання підготовки дітей до 

школи вперше було теоретично обґрунтовано в праці Я. Коменського «Материнська школа», що фактично є першою 

програмою підготовки дітей до школи. 

Термін «наступність» у літературі розглядають як закон, закономірність, принцип, умову, вимогу, фактор, спосіб, 

правило, засіб. Наступність - багатоаспектне педагогічне явище. Оскільки наступність у навчально-виховному процесі має 

комплексний, міждисциплінарний характер, її вивченням займаються педагоги, психологи, філософи, соціологи, фізіологи.  

Поняття «наступність у навчанні» вперше отримало теоретичне обґрунтування в працях Е.Баллера, М.Махмутова, 

В.Сластьоніна та ін., ставши згодом предметом багатьох досліджень у вітчизняній та зарубіжній педагогіці. 

Проблема наступності в навчанні та вихованні дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку 

досліджувалась такими педагогами та психологами, як Л.Артемова, О.Богданова, Л.Божович, В.Кузь, Г.Люблінська, 

О.Проскура, С.Рубінштейн, О.Савченко, В.Сухомлинський, О.Усова та ін. 

Багато проблем існує і в реалізації наступності між методами навчання: в той час, як у початковій школі широко 

застосовуються проблемні методи навчання, в дитячому садку перевага надається різноманітним формам наочності та 

ігровим методам.   Розв'язання зазначених суперечностей можливе за умови наступності у роботі цих освітніх ланок. В 

значній меті це стосується викладання образотворчого мистецтва, тому була обрана дана тема. 

Об’єкт дослідження – процес навчання образотворчого мистецтва в початкових класах.  

Предмет дослідження – методика навчання учнів початкових класів образотворчого мистецтва з урахуванням 

принципу наступності і перспективності. 

Мета дослідження полягає у вдосконаленні науково обгрунтованої та експериментально перевіреної методики 

навчання образотворчого мистецтва учнів початкових класів з урахуванням принципу наступності і перспективності. 

Гіпотеза. Рівень оволодіння знаннями та навичками образотворчого мистецтва учнями початкових класів 

підвищиться, якщо: 

- здійснювати навчання образотворчого мистецтва на діяльнісно-комунікативній і функціональній засадах; 

- поглиблювати теоретичні основи навчання на уроках образотворчого мистецтва; 

- актуалізувати і розвивати художній розвиток учнів з дотриманням принципу наступності і перспективності; 

- формувати знання та уміння учнів шляхом застосування системи ситуативних завдань і вправ. 

     Завдання роботи: 

- визначити психологічні, теоретичні, методичні основи навчання образотворчого мистецтва в початкових класах з 

урахуванням принципу наступності і перспективності; 

- проаналізувати чинні програми, підручники, науково-методичну літературу в аспекті досліджуваної проблеми; 

- вивчити стан сформованості знань та умінь учнів початкових класів з образотворчого мистецтва; 

- експериментально перевірити методику навчання образотворчого мистецтва в початкових класах з урахуванням 

принципу наступності і перспективності .   

Відповідно до поставлених завдань було використано комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження. 

Теоретичний аналіз і синтез застосовувався під час вивчення теоретичної та педагогічної літератури з обраної проблеми, 

відбору принципів та методів навчання, розробки системи вправ і методики їх застосування, узагальнення результатів 

експерименту та опису процесу дослідження. Емпіричні методи – педагогічні спостереження, опитування, анкетування, 

бесіди, педагогічний ( констатувальний, формувальний)  експеримент – використовувалися в процесі вивчення і 

узагальнення проблеми, передового педагогічного досвіду та перевірки ефективності запропонованої методики. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в тому, що: 
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  -  розроблено та науково обґрунтовано шляхи реалізації принципу наступності на уроках образотворчого мистецтва 

в початкових класах; 

  -  визначено та експериментально перевірено педагогічні умови реалізації принципу наступності на уроках 

образотворчого мистецтва в початкових класах; 

Експериментальною базою дослідження були початкові класи ЗОШ №8 м. Рівного. Всього в експерименті брало 

участь 2 класи ( 1-А та 1-Б ), 2 вчителів початкових класів і вчитель образотворчого мистецтва. 

     Виконаний аналіз проблеми наступності і перспективності у викладанні образотворчого мистецтва дозволяє зробити такі 

висновки: 

- в практиці масової освіти панує функціональний підхід до розв'язання завдань наступності в навчанні дітей образотворчого 

мистецтва дошкільного та молодшого шкільного віку, який викликає серйозні негативні наслідки і призводить до недооцінки самоцінності 

дошкільного та молодшого шкільного віку, що є найважливішими періодами розвитку особистості; 

- проблему наступності і перспективності  можна розв'язати лише за умов реалізації єдиної лінії творчого розвитку 

дитини на етапах дошкільної та початкової шкільної ланки; 

- є доцільним запровадження ділового співробітництва між педагогами дошкільних закладів і вчителями початкових 

класів з питань здійснення наступності творчого розвитку учнів. Найважливіше завдання співпраці в контексті завдань 

освітнього сьогодення - забезпечення єдиної лінії психічного розвитку дитини-дошкільника і молодшого школяра - 

визначають зміст і форми співробітництва дошкільного закладу та початкової школи;  

- творча співдружність педагогів і батьків учнів початкових класів сприяє успішному подоланню молодим 

громадянином не тільки навчальних, а й життєвих труднощів, допомагає реалізація принципу зв’язку навчання з 

життям; 

- існує об'єктивна необхідність у подальшому дослідженні всього комплексу питань, які стосуються реалізації 

принципу наступності і перспективності в навчанні образотворчого мистецтва дітей дошкільного та молодшого шкільного 

віку. 

Психологічна готовність до школи полягає не в тім, що в дитини виявляються сформованими певні уміння та якості, 

а в тім, що вона опановує передумовами  до  наступного  їхнього  засвоєння.         

Першою умовою успішного навчання дитини в початковій школі є наявність у неї відповідних мотивів навчання: 

ставлення до нього як до важливої, суспільно значимої справи, прагнення до придбання знань, інтерес до визначених 

навчальних предметів ( в тому числі і образотворчого мистецтва). 

Пізнавальний інтерес до будь-якого об'єкта і явища розвивається в процесі активної діяльності самих дітей, тоді діти 

здобувають необхідний досвід, у’явлення. Наявність досвіду, у’явлень, сприяє в дітей виникненню бажання пізнання. 

Тільки наявність достатньо сильних і стійких мотивів навчання може спонукати дитину до систематичного і сумлінного 

виконання обов'язків, що накладаються на нього школою. Передумовами виникнення цих мотивів служить, з одного боку, 

загальне бажання дітей вступити в школу, що формується до кінця дошкільного дитинства, придбати почесний в очах 

дитини статус школяра і, з іншого боку, розпиток допитливості, розумової активності, що виявляється в жвавому інтересі до 

навколишнього, у прагненні дізнаватися нове. 

Виникненню навчальної мотивації сприяє формування і розвиток допитливості, розумової активності, безпосередньо 

зв'язаних виділенням пізнавальних задач, що спочатку не виступають для дитини як самостійні, будучи уплетені у 

виконання практичної діяльності. Серйозне значення у виділенні і прийнятті дітьми пізнавальних задач, має навчання на 

заняттях у дитячому саду, де відбувається перехід від виконання завдань у формі гри або одного з продуктивних видів 

діяльності, до виконання завдань власне пізнавального характеру, що направляють дітей на усвідомлене виконання 

розумової роботи [43, С. 11-16]. 

Однак, за спостереженнями вчителів початкових класів діти, що йдуть у школу, не володіють усіма якостями, 

необхідними майбутньому школяреві, тобто не готові до школи, найчастіше це зв'язано з тим, що в дошкільному дитинстві 

не реалізуються всі задатки дитини і вона залишається недостатньо розвинута у результаті неправильного розуміння 

дорослим питання    виховання і розвитку дошкільників з метою підготовки їх до навчання в школі. Тому проблема полягає 

в тому, щоб правильно і вчасно підготувати дитину до навчання. А забезпечити всебічний розвиток дитини і правильну 

підготовку його до школи можуть тільки об'єднані зусилля вихователів, учителів, батьків. Родина перша і найбільш важливе 

середовище розвитку дитини, однак і в дошкільній установі формується і розвивається особистість дитини. Найкраще 

позначається на розвитку дитини єдність впливів родини і дитячого садка. Необхідно в подальшому навчанні в початкових 

класах враховувати весь дошкільний досвід учнів, рівень їх розвитку – психічного, розумового, творчого та докласти 

максимум зусиль для їх подальшого росту. 

Проведений формувальний експеримент та його результати дозволили дійти таких висновків: 

- Експеримент підтвердив, що навчання учнів на уроках образотворчого мистецтва має здійснюватись на 

комунікативно - діяльнісній  і функціональній основах з урахуванням принципу наступності і перспективності; 

- Дослідне навчання на уроках образотворчого мистецтва довело необхідність цілеспрямованого 

врахування принципу наступності і перспективності як між окремими уроками, темами, семестрами, так і між 

освітніми рівнями; 

- У ході формувального експерименту доведено ефективність методичних принципів навчання на уроках 

образотворчого мистецтва, що лягло в основу експериментальної методики, основними з яких є практично-

комунікативна спрямованість, активне застосування міжпредметних  зв’язків, диференціація, індивідуальний підхід; 

- Дослідна робота переконала, що навчання учнів доцільно здійснювати шляхом використання таких 

методів навчання, як педагогічні спостереження, анкетування, опитування, бесіди, експериментальне дослідження, 

аналіз результатів та синтез; 

- Розроблена система вправ та завдань, яка використовувалася в ході формувального експерименту, 

забезпечила інтенсивний розвиток творчості учнів, підвищила результативність дослідних уроків всіх видів 

діяльності; 

- Результати експериментального навчання підтвердили ефективність експериментальної методики 

навчання учнів на уроках образотворчого мистецтва з урахуванням принципу наступності і перспективності. 

Ураховуючи сказане вище, реалізація принципу наступності і перспективності на уроках образотворчого мистецтва 

передбачає застосування різноманітних методів та їх варіативність залежно від вікових та індивідуальних особливостей 
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школярів; урахування рівня розвитку дитячого колективу; єдність мети та завдань, змісту художньої освіти; взаємозв'язок 

форм, методів і прийомів виховання; неперервності навчально-виховного процесу; взаємозв'язок виховання й 

самовиховання; оптимізацію навчально-виховного процесу, упровадження ефективних педагогічних технологій; постійне 

вивчення вчителями рівня творчого розвитку учнів з метою коригування та вдосконалення художньо-практичної роботи; 

прогнозування можливих результатів; визначення шляхів удосконалення професійної підготовки вихователів і вчителів для 

забезпечення наступності на заняттях образотворчим мистецтвом. Ефективність наступності і перспективності у навчанні 

досягається шляхом комплексного підходу до забезпечення зазначених умов, що передбачає розробку наскрізної програми, 

організаційно-методичну роботу, сукупність методичного забезпечення процесу формування творчої особистості. 

Отже, наступність і перспективність є закономірною умовою цілісності та ефективності виховного процесу, 

фактором, який визначає логіку та послідовність розвитку творчості на всіх вікових етапах. 
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Система освіти в нашій країні вступила в період фундаментальних змін, що характеризуються новим розумінням 

цілей освіти, новими концептуальними підходами до розробки і використання навчальних технологій  і т. ін. Невід’ємною 

складовою стало забезпечення цілісності навчально-виховного процесу, результатів навчання є узгодженість теоретичних і 

практичних дій у вивченні навчального матеріалу, систематичність і наступність у змісті, організаційних формах, прийомах, 

методах і технологіях навчання. Виникає потреба в забезпеченні обґрунтованих дидактичних умов реалізації принципу 

наступності в математичній освіті. 

Саме тому перед школою були поставлені завдання щодо поєднання  навчання з дидактичним забезпеченням, 

підвищення ефективності навчання. 

Тема «Первісна та інтеграл» є однією з основних тем в шкільній програмі з математики в 11 класі, їй відводиться 

невелика кількість навчального часу. У процесі вивчення цього розділу учні систематизують, узагальнюють і поглиблюють 

знання про поняття первісної та інтеграла, поглиблюють навички та вміння виконувати визначений інтеграл при 

розв’язуванні різних задач [5].  

Інтегралу приділяється багато уваги, особливо на ЗНО. Тому розгляд цієї теми дуже важливий. 

В курсі математичного аналізу існує дуже багато задач, інтеграл якого знайти не можна. В зв’язку з цим виникає 

проблема знаходження площі плоскої фігури чи об’єму тіла. Для учнів інколи досить проблематично уявити тіло обертання, 

об’єм якого знаходиться за допомогою інтеграла. В цьому їм допомагає дидактичне забезпечення.  

Вчитель математики у процесі викладання математики має максимально враховувати профіль навчання. У класах 

природничого профілю особливу увагу потрібно приділити застосуванню первісної та інтеграла до розв’язування  

прикладних задач. Акцент потрібно робити не на розв’язання тих чи інших диференціальних рівнянь, а на моделювання 

реальних процесів за допомогою диференціальних рівнянь, тобто складанні рівнянь. 

Курс математики, призначений для профілів природничого напрямку, забезпечуючи гармонійний розвиток 

образного і логічного мислення, повинен особливу увагу приділяти з’ясуванню ролі математики в сферах її застосувань. 

Насамперед це означає, що учні повинні оволодіти простими навичками математичного моделювання. Саме такий вид 

діяльності має бути головним у навчанні майбутніх інженерів, техніків, технологів, конструкторів, механіків, 

природознавців тощо. Досягти цього можна за рахунок зваженого компромісу між строгістю і доступністю викладення 

матеріалу, а також його прикладною спрямованістю. 

Використання дидактичного забезпечення на уроках алгебри і початків аналізу в класах природничо-

математичного напрямку  є важливим засобом в сучасному навчальному процесі. Адже підвищенню ефективності уроків 

математики в старших класах сприяє саме використання програмних засобів навчального призначення таких, як GRAN 1, 

GRAN 2D, GRAN ЗD, презентацій, таблиць, наборів карточок з текстом та інших. За їх допомогою доступнішим стає 

вивчення низки тем курсу алгебри та початків аналізу: побудова графіків функцій, розв'язування систем рівнянь і 

нерівностей, знаходження площ фігур, обмежених графіками функцій, обчислення об'ємів тіл обертання , в тому числі і 

інтеграла [6]. 

Застосування засобів наочності вимагає великої науково-педагогічної підготовленості учителя, знання психології 

дитини, підлітка, юнака, знання процесу оволодіння знанням. Учитель повинен чітко знати і розуміти на якому етапі уроку 

засіб наочності перестане бути необхідним, і коли учні вже не повинні звертати на нього увагу, а також те, що наочність 

повинна  бути подана в такому вигляді, щоб діти звертали увагу на найголовніше, найсуттєвіше. 

Навчання за участю дидактичного забезпечення набагато краще та ефективніше. При цьому вдале і вміле його 

застосування  спонукає дітей до пізнавальної самостійності і підвищує їхній інтерес до предмету, є найважливішою умовою 

успіху. 

Вчителями математики можуть бути використані самостійні та контрольні роботи з алгебри і початків аналізу  для 

11 класу таких авторів, як: Гап’юн Г., Мартинюк С., Чиж О., Кондратьєва Л., Тапцова О., Вихор С. В навчальному процесі 

можна застосовувати тестові завдання з алгебри і початків аналізу, які були розробленні Возняком Г., Возняк О.,       
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